

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.

Készítők: Kézai és Társai.

Szerkesztőség: Kazinczy-utca 666.
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társai.

Társzerkesztő:

Dr. Ambrózy Ágoston

Felölös szerkesztő:

Dr. Buza Barna

Társzerkesztő:

Dr. Székely Albert

Előfizetési ár: egész évre 10 korona, félévre korona, negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyé szám ára 10 fillér.

Hirdetéseket a legutóbbabb árban közzétünk.

Tartozásaink.

A politikai helyzetről jobb nem beszélni. Nem tudunk semmit, nem sejtünk senki, hogy mi lesz. Minden jövődőlés csak üres találgatás. Jobb nem foglalkozni vele, s ügyünk igazságába, passzív ellentállásunk erejébe s győzelmünk kiharadhatatlan bizonyosságába vetett hittel bevárni, ami jönni fog.

Az időt pedig nem árt felhasználni arra, hogy elmélkedjünk egy kicsit a köteleseinkről, a tartozásainkról.

Egy nagy tartozásunkat panaszolta fel az országos függetlenségi párt hétfői értekezletén Horváth József, a megaszóli kerület képviselője: *Kossuth szülőházán nincs még emléktábla!*

Nem is kell ehhez a tényhez megjegyzéseket fűzni, — önmagáért beszél ez. Ez az egy tény elég, hogy szégyenpirba borítsa arcunkat, s megbélyegezze nem csak Zemplénnémet, de az egész magyar nemzetet.

Olyan tartozás ez, amit le kell valahára rónunk, mert világgraszáló gyalázat az, hogy a magyar nemzet legnagyobb fiának jeltelenül áll a bölcsője háza.

Ez az adósság le lesz most már róva. Az országgyűlési független-

ségi párt vette a kezébe az ügyet, s országos mozgalmat indít benne. S ez jól van így, — mert Zemplénnémet elhatározta ugyan már, hogy megjelöli azt a szent hajlékot, de úgy illik, hogy ne egy vármegye, hanem az egész magyar nemzet legyen az, amely Kossuth szülőházát díszes emléktáblával templommá avatja.

Másik nagy tartozásunk, Kossuth új helyi szobra, szintén le lesz már róva valahára. A jobb, magyarabb, szabadabb levégő, amely január 26-án óta árad szét Magyarországon, ezt a mesterségesen elfojtott ügyet is megvalósulására segíti.

De még egy tartozás int felénk az elmúlt időkből. Magyarország történetének szívükhöz legközelebb álló korszakából egy nevezetes nagy emlék tűződik Zemplénnémet: *az ónodi országgyűlés emléke.*

Nagy Rákóczi Ferenc szent szabadságharcának egyik legkimagaslóbb, s mindenesetre legjelentékenyebb eseménye volt ez a híres trónfosztó országgyűlés.

Akárhogy gondolkozunk is felőle, akár heyesnek, akár hibának tartjuk, ennek a gyűlésnek, ennek az eseménynek történelmi nagysága kétségen felül van. Nemesak Rákóczi szabadságharc-

nak volt végzetes fordulópontja, hanem a magyar nemzet egész történelmének is egyik legérdekesebb, legnevezetesebb, legemlékezetesebb mozzanata.

Ez az országgyűlés, amely Magyarország függetlenségét olyan hatalmasan mondotta ki, Zemplénnémet területén, a sajó-körömi pusztán zajlott le. S hogy Zemplénnémet emléket mindig kegyelettel ápolta, s nem tartotta a történelmi emlék tiszteltét illojális dolognak, azt legjobban bizonyítja az, hogy ennek a nagy országgyűlésnek a képét meg is testette, s a kép — egyike a legjobb magyar történelmi festményeknek — a vármegye székházának nagyertermét díszíti ma is.

Hát rójjuk le egészen a kegyelet adóját ez iránt a nagy történelmi emlék iránt, s *jelöljük meg emlékoszloppal a helyet, ahol lezajlott.*

Jó az, ha van, ami emlékezteti a magyart a multak nagy nemzeti elhatározásaira, a nemzeti akarat, nemzeti öntudat, imponzás tényeire. Jó az, ha emlékeznek a kormányok, hogy itt csalta ki a magyar nemzetből a végső elkeseredés a híres „eb ura fakó!” kiáltást. Szükségünk van ilyen mementók felállítására is.

Két év mulva, 1907. június havában lesz az ónodi országgyűlésnek kétszázadik évfordulója. Ünnepezzük meg ezt a nevezetes évfordulót a nagy országgyűlés emlékoszlopának leleplezésével.

Hiszem, hogy akkorra már helyre lesz állítva az egyetértes a nemzet és a király közt, s minden keserűség, minden félreértés és céltalosság, az összhang minden megzavarása nélkül áldozhatunk a multak emlékének.

Ha pedig nem lesz meg, akkor se a béke, ha az ellentétek még akkor is küzdeni fognak, — hát úgy annál inkább szükséges lesz, hogy emlékezzünk és emlékeztessünk az „eb ura fakó!”-ra!

Buza Barna.

A nagymihályi petíció ügyében a Curia holnap fogja határozatát kihirdetni. Mint értesülünk a kerület polgársága annyira biztosra veszi a mandátum megsemmisítését, hogy máris szervezkedni kezd egy új választásra.

A tóketerebesi mandátum. A gróf Andrássy Tivadar halálával üresedésbe jött tóketerebesi kerület választói f. é. május hó 26-án d. e. 10 órákor Gálszézesen jelölő értekezletet tartanak. Jelöltül gróf *Dessueffy* Emil emlegetik, aki a gróf Andrássy Gyula vezérlete alatt álló dissidens-csoport elveivel veszi fel a küzdelmet.

TARCA

Wesselényi Miklós élete és munkái.

(Dr. Kardos Samu nagy művének méltatása.)

A magyar tudományos és hazafias könyvpiacra rég jelent meg olyan korszakos jelentőségű, érdekes és becses mű, mint dr. Kardos Samu kiváló debreceni ügyvédnek „báró Wesselényi Miklós élete és munkái” címen megjelent kötetes nagy műve. Ezek buzgó, lelkes és nagy munkájának rajongó szeretettel megteremtett alkotása ez, melyet a nemzeti történelemben oly páratlanul kimagasló és erős, nagy Wesselényi Miklós báró éreltel maradandóbban megörökített alakja, élete, munkái minden magyar háznak a bibliai becsű könyvei közé sorolnak. Örömmel említhetjük fel, hogy a sajtó, a bíráló körök újabb és újabb hasábkot szentelnek a mű méltatására. Kardos Samu rajongó szeretettel és buzgósággal befejezett nagy munkája után érdemes is ezen előismerésre, amelynek legszebb sorait — a kiváló író, dr. Váradi Antal által szer-

kesztett — Ország Világ című előkelő irodalmi lapunkból itt közöljük:

„Báró Wesselényi Miklós élete és munkái” a címe annak a két vaskos kötetnek, amely most hagyta el a sajtót. Irta dr. Kardos Samu ügyvéd, aki életének java részét, több mint két évtizedet szentelt a tanulmányozásnak és anyaggyűjtésnek. Munkáját nagy részét eredeti, saját tulajdonát képező és eddig még nem ismert kútfők (levelek, naplójegyzékek stb.) után írta meg és ezáltal rendkívül becses és értékes történelmi tanulmányt ajándékozta meg a magyar tudományos irodalomra. Az egész művön meglátszik az a tisztelőteljes kegyelet, amelylyel a szerző a nagy Wesselényi iránt viseltetik és az az áhítatos rajongás, amelylyel a legapróbb adatot is megbecsüli és felhasználja, hogy műve igazán tökéletes köpet adja a Wesselényieknek és hazafias működésüknek. Vessünk egy pillantást a kötetekbe. Az első kötet 514 nagy lexikon alakú oldalra terjed és főbb fejezetei: A Wesselényiek nemzetsége, A nagy Wesselényi atyja és édesanyja, Wesselényi gyermek- és ifjúkora, Wesselényi a pozsonyi

országgyűléseken, Wesselényi a vándor patrióta, Wesselényi, mint az ifjuság bálványja. Az üldözések és szenvedések korszaka.

Es mindezek az érdekesítő történelmi tények a kutató élelslátásától megvilágítva szinte élénk varázsolják a régmúlt időket, nemzetünk újra-ébredésének dicső napjait. A kötetet élénkítik a kéziratok és arcképek reprodukálásai, amelyeken át belenézhetünk a szereplő-személyek lelkébe és tevékenységük egész folyamatába. Egyet kell csak ennél a kötetnél kifogásolnunk. Kardos Samu annyira beleszeretett tárgyának anyagába hogy némely helyen túlságba megy a részletesséssel. Viszont dicsőretére kell mondanunk, hogy azért ezzel a túlzott részletesséssel sem homályosul a főcél. Előtérben maradnak a főalakok, vörös fonalként vonul szemünk előtt szerző intenciója, amelylyel szinte követendő példának állítja élénk Wesselényit, akiről nyíltan vallja, hogy Széchenyi, Deák és Kossuth mellett megilleti a negyedik hely, sőt kijelenti, hogyha nem is helyezi elsőnek közöttük, de velük teljesen egyenrangúnak tartja. A második

kötet érdekesség tekintetében meg felülmulja az első kötetet. Ebben a 614 oldalas kötetben tárgyalja Kardos Samu a következő nagyfontosságú történelmi eseményeket: Wesselényi és Kossuth együttes szereplése (1833–1848), Wesselényi és az 1848-iki események, Wesselényi és Kossuth meghasonlása, Wesselényi nagysága kortársai előtt, Wesselényi végrendelete, betegsége és halála, Wesselényi emlékezete és jellemzése. Már a pusztá címek felsorolása is elegendő bizonyítékot szolgáltat arra, hogy ennél a könyvvel értékesebb munka rég nem jelent meg a könyvpiacra. Dr. Kardos Samu ernetetlen fáradozással igazán örökbecsű munkát alkotott és teljes mértékben sikerült neki Wesselényi hősi alakja, nemes jelleme és csodás tettei iránt az érdeklődést felkelteni, őt és nagy nevét a nemzeti hála és kegyelet számára örökre biztosítani és a nemzet ifjuságának utóéletlen magasságban álló példaképet nyújtani. Nagyon óhajtottuk, hogy a magyar családok ezt a remek munkát szerezzék meg fiaik okulására. Szébb, hasznosabb könyvet nem adhatnak a kezükbe. Ára 30 korona.

Lapunk 4 oldal.

Tintával telt amerikai tollszár drbja 2 K.-ért kapható
Landesmann Miksa és társa könyverkeskedésében Rákóczi- és Kazinczy-utca sarkán lévő házban.

4119/1905. tk. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A sátoraljai helyi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi. Hogy Smajda Borbála végrehajtatonak, Gelvanics Mihály és neje végrehajtást szenvedő elleni 324 kor. tőkékövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a sátoraljai helyi kir. törvényszék területén lévő, Bodzásujlak község határában fekvő a bodzásujlaki 33. számú tjkvben A. I. 1. sorsz. 52/b. hrsz. alatt foglalt és Gelvanics Mihály, Gelvanics Mária férj. Balog Mihályné, Gelvanics Anna férj. Juhász Jánosné nevének álló és a végreh. törv. 156. §-a alapján egészben árverés alá bocsátandó ház, udvar és kertje 525 koronában,

továbbá a bodzásujlaki 626. számú tjkvben A. I. 1—14. sor sz. alatt foglalt 219, 563, 734, 651, 988, 914, 1121, 1333, (2042—2043), 1441, 1783, 1984, 203/13, 1093/115. hr. számú ingatlanokból Gelvanics Mihályt illető jutaléka 1124 koronában, végül a bodzásujlaki 615. számú

tjkvben A. I. 1. sorsz. alatt foglalt Gelvanics Mihályné sz. Boros Zsuzsánna nevének álló 203/56. hrsz. számtő-földre 166 kor.-ban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverés elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1905. évi július hó 29-ik (húszsonkilencedik) napjának délelőtti 10 órakor Bodzásujlakon, a községi bíró házában megartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%,-át vagyis 52 k. 50 fillért, 112 k. 40 fillért és 16 k. 60 fillért készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt Ig. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. évi LX. t. e. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Sátoraljai helyben, a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság nál 1905. évi május hó 12. napján

Wielland, kir. tszki bíró.

1016—1905 szám.

Bor árverési hirdetmény.

A tarcali m. kir. vincellérskola pincéjében 1905. évi június 5-én d. e. 10 órakor bor árverés fog tartatni, melyen a tarcali m. kir. vincellérskola s a hozzátartozó állami szőlőtelepek kiselejtezett bor-, cognac- és pálinka készletei fognak eladatni.

A venni szándékozik az elárverezendő borokat folyó évi május 29-én, június 4-én és az árverés napján megizlelhetik.

Árverési feltételek:

1. A borok hordók nélkül, jelzett ürtartalmukkal tételként árvereztetnek. Legkisebb felüligérés — de csakis a kikiáltási áron felül — 1 korona.
2. Minden árverelő tartozik az árverés megkezdése előtt az illető bormennyiség kikiáltási árának 10%,- azaz tiz százalékát bánatpénzzel letenni.
3. Ha a leütés alkalmával egyszerre két ígért hangzanék s a felüligérő személye megállapítható nem volna, az árverés újra kezdendő.
4. A leütés után a bor a vevő peeséje alatt s annak veszélyére 16 napig a pincében maradhat s ezen idő alatt köteles a vevő a megvett bor árát teljesen kifizetni. Ha ezt nem tenné, a 2. pont szerint bánatpénzzel letett 10%,-ot, amely az ügyletre nézve kötbérül szolgál, a tarcali m. kir. vincellérskola (kir. kincstár) javára elveszti s a kincstárnak jogában van a bort szabad választása szerint újabb árverésre bocsátani, vagy azt szabad kézből eladni. — anélkül, hogy a szerződést megszegő vevőnek akár a 10%,- kötbér visszatérítésére akár kártérítésre igénye volna, sőt ha a bor az általa ígért árnál nagyobb áron is kelne el, az esetleg elért többletbez szines igénye.
5. A megvásárolt bort a vevő köteles legkésőbb a 4. pontban megállapított határidő alatt saját hordójában elszállítani. Vevő kívánságára a borokkal együtt a hordók is eladtnak, mely esetben vevő a bor árán kívül és annak lefizetésekor a hordóért minden egyliter ürtartalom után 7, azaz hét fillért köteles fizetni.
6. A borok mennyiségét illetőleg a vincellérskola hordóinak hitelesítését az irányadó.

Tarcal, 1905. évi június hóban.

A tarcali vincellérskola igazgatósága.

Védjegy: „Horgony”.

A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller
patéka

egy régiónak bizonyult háziaszer, mely már több mint 35 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvényői, csuszal és meghűléseknek bedorossóképpen használat. Pityulmezotés. Súlyos hamisítványok miatt borsárlások óvatossá legyünk és csak olyan öveget fogadjunk el, a mely a „Horgony” védjegyű és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és ügyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Forgatór: Török József gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógyszerár
és „Arany Oroszlánhoz”, Prágán.
Előzetesítés. Mindennapi szék.

Cs. és kir. udvari
műasztalosok, kárpitosok
és díszítők

Fodor Mihály utódai
Budapest,
f. évi május 1-seje óta
Kizárólagosan:
IV., Váci-utca 24.

Interieurs, Műv'szi kivitelű díszes és egyszerű berendezések eredeti tervek szerint.

Keresek

egy közép koru özvegy
aszonyt vagy leányt
egy könnyen kezelhető
ezikk elárúsítására,

Hol? Megmondja a
kiadóhivatal.

HIRDETÉSEK
felvételnek
kiadóhivatalban.

Műfogakat és egész fogsorokat
kiválóan készít
Magyar Ferenc
fogtechnikus
Sátoraljai hely, Kossuth-u 181
Eltört és nem jól álló fogsorok
átalakítása 2 óra alatt.

Könyvnyomdánkban
egy tanuló
felvétetik.

Tanító urak figyelmébe!

100 drb.

finom vastag papíron nyomott

vizsgalap

1 korona 40 fillérért kapható

Landesmann Miksa és Társa

könyvnyomdája, könyv- és papírkereskedésében
Sátoraljai hely.

Nyomatott Landesmann Miksa és Társa könyvnyomdájában Sátoraljai hely.

Erdő-Bénye

gyógyfürdő (Zemplén-megyében.)

A fürdőidény máj. 28-án kezdődik s tart szept. 15-éig.

Hatása: gazdag vas- és timsó-tartalmánál fogva kítőnő a női betegségben, sápkórban, idegbántalmakban, görvélykórban, reumatikus és köszvényes bántalmakban szenvedőknek. Kiváló klimatikus gyógyhely a légzőszervi és malarikus bajokban szenvedők részére. Gyógyhasználatra az ujonnan felépült fürdő-lakban, 20 fürdőszobában 4 porcellán-, 4 réz- és 24 fakad van elhelyezve. Ezenkívül négy kisebb szoba a hidegvizgyógyomódhoz rendezett be 2 káddal, 2 ülőkáddal, teljes zuhanykészlettel, izasztó kamarával, 2 pakoló ágygyal és a villamos fürdőhöz szükséges készletekkel. Használhatók isszapp, vasláp, sós és villámfürdők: masszázss-, izasztó és hidegvizgyógyomód. Gyógyomódhoz mindenféle ásványvíz van készletben. A fürdővendégek elhelyezésére 7 épületben a hivatalos helyiségeken, a lakásokon kívül csinos berendezéssel és villámcsengővel ellátott 79 szoba áll rendelkezésre. Szórakozásra szolgálnak: csinos ét-tánc, olvasó- és nőiterem, könyvtár, hirlapok, billiárd, társas- és tornajátékok, naponként kétszeri térzene. Terjedelmes árnyékos erdei sétá-utak, kápolna. Vendéglős: Bock Imre Sátoraljai helyről. „Házi gyógytár, — posta és telefon állomás helyben van. — Sürgönyök Erdőbényére címzendők, a hol táviró állomás van.” Vasuti állomás: a személyvonatokhoz Erdő-Bényefürdő. Gyorsvonathoz. Liszka-Tolcsa állomás, a honnan és hová hatóságilag megállapított jutányos tarifa mellett bérkocsik közlekednek. Fürdőorvos: Asztalos Kálmán dr. Erdő-Bényéről. — Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál

a fürdőigazgatóság.